



平安留学 握紧防范盾牌

王丽丽

学、师长和亲人悲痛万分，也发人深省。

第一、安全警钟要长鸣

美国、加拿大等西方发达国家是中国留学生的热门留学目的地，但这些国家也有这样那样的社会问题，有些地方治安状况较差，并不是所谓的“人间天堂”。加之近年来美国经济深受金融危机拖累，失业率居高企，社会更显得不安定。以洛杉矶为例。洛杉矶警察局华人顾问委员会会长张军说，美国城市发展面临空洞化的严重问题，洛杉矶有钱人都逐步迁到郊区居住，留下来住在市中心的人经济条件都不甚好，还有很多无家可归的流浪汉聚集在此。南加利福尼亚大学紧邻市中心，周边治安状况一直不大好。在这些地方留学，安全这根弦必须时刻绷紧。

第二、侥幸心理要不得

留学生到海外留学，背负高额的学费、生活费等费用，有时为省钱等原因作出不当选择，为自己埋下安全隐患。南加利福尼亚大学公共安全部长官卡里斯尔表示，枪击发生的街道恰巧不在学校公共安全部门的保护范围。不少学生告诉记者，虽然明知出事区域不及校园其他周边地区安全，但因为租金相对便宜，离学校也不远，因而不少人为了省钱就选择住在这里。

澳大利亚火灾案也折射出这种侥幸心理。中国留学生一般在选择宿舍时首先考虑地点是否便利，价钱是否合适。实际上，许多留学生居住在拥挤的宿舍里，加之不适当地使用家用电器，增加了火灾的风险。

第三、留学压力要舒缓

现在的中国留学生大多是家中独子，在国内往往衣食无忧。而到海外留学，衣食住行的方方面面都需

要自己打理，学业压力也大，留学群体需要提前培养自理能力、沟通能力、适应能力，学会舒缓压力。尤其是女生，在处理情感问题时相对比较脆弱，更要注意提升抗压能力。

第四、谨言慎行择良友

张军建议，中国留学生在海外的言行、着装等方面要尽量与周边环境相适应，不要太过招摇突出，以免成为抢劫、盗窃等犯罪的目标。

中国驻加拿大多伦多总领馆教育组参赞衔领事方军说，从近几年加拿大发生的较严重的留学生安全事件来看，交友不慎是一个重要原因。留学生要结交积极向上的朋友，与道德品质良好的人为伍。

防患未然

陈三虎说，公安部和中国驻外使领馆在保护海外中国公民合法权益方面具有高度一致性。公安部作为打击犯罪的职能部门，积极协调国外执法部门开展刑事司法协助、案件协查、调查取证和专项行动等工作，共同打击海外侵害中国公民和机构合法权益的犯罪行为。中国公民在海外遇到合法权益受侵害的情况，使领馆能最快、最直接地提供有关协助。

过去一年，中国驻爱尔兰大使罗林泉在都柏林大学向全爱尔兰学联颁发了使馆组织编写的《爱尔兰中国留学生实用手册》；在中国驻法大使馆教育处指导下，全法中国学者学生联合会巴黎学联组织了多场平安留学系列讲座；中国驻温哥华总领馆在温哥华举办新生入学安全座谈会；中国驻洛杉矶总领馆发起“领事保护进校园”活动；中国驻悉尼总领馆从新南威尔士州消防局收集了部分防范家居火灾风险的安全措施，向广大在澳中国留学生发出友情提醒。

陈三虎说，当前中国赴海外留学人员呈现年轻化的特点，他们在保护自身安全方面缺乏经验，建议海外留学生加强安全防范意识：

- 1、保管好自身财物，尽量避免携带大额现金，钱财存入银行卡内；
- 2、如选择校外居住，尽量选择治安环境较好区域，尽可能多了解房东背景情况，找较熟悉的同学或朋友作为合租伙伴；
- 3、尽量少去酒吧、迪歌厅等复杂场所；
- 4、晚上出行或途经偏僻之地时，尽量结伴而行；
- 5、国外大部分国家对于毒品管理比较宽松，生活中应提高防范毒品意识；
- 6、尽量减少参与示威游行等大型集会活动。

陈三虎强调，今后公安部将继续向侵害华侨华人犯罪较严重的国家派出工作组，协助国外执法部门开展专项打击行动，为中国公民在海外从事合法活动提供有力保障。

如今，越来越多的中国学生负笈海外探寻新知。新的环境、新的文化，对他们而言无疑是一种历练和考验，稍有不慎，人身安全就可能面临威胁。种种迹象表明，平安留学成为留学生最重要的人生功课。

去年底率工作组前往南非与南执法部门开展合作，并破获几起侵害在南中国公民犯罪团伙的中国公安部国际合作局副局长陈三虎，最近在接受新华社记者采访时说，公安部高度重视保护海外中国公民的人身安全和合法权益，为中国公民在海外从事合法活动提供有力保障。

有祖国的公安部门做后盾，固然让人欣慰。但在很多情况下，安全的“盾牌”还是掌握在留学生自己手里。

生死攸关

2012年，从海外不断传来中国留学生遇害的不幸消息。

3月11日，澳大利亚国立大学的3名中国留学生在驾车出游途中发生恶性车祸，前排两人当场死亡，后排1人受伤。

4月11日午夜时分，美国南加利福尼亚大学附近，该校中国留学生翟某和吴某在车中遭枪击死亡。

5月24日或25日，加拿大蒙特利尔康科迪亚大学中国留学生林俊在蒙特利尔遇害。犯罪嫌疑人卢卡·罗科·马尼奥塔涉嫌杀害林俊，并将部分尸体通过邮寄给加拿大两大政党总部以及温哥华的两所学校，令人发指。

9月6日，澳大利亚悉尼一栋公寓发生严重火灾，两名中国女留学生被迫跳楼逃生，造成一死一伤。

此外，还有很多隐形杀手，伸向远离父母、独处异乡的中国留学生。据美国《星岛日报》报道，中国留学生蒋小姐（化名）陷入感情危机，又恰逢生活上处处碰壁，精神几近崩溃的她在社交网络“脸谱”上扬言自杀，被警方紧急送往医院接受治疗。

无独有偶，11月2日凌晨，日本福冈市九州语言教育学院一名中国女留学生从所在公寓楼5层坠楼，经抢救无效于4日死亡。校方说，死者坠楼前与在同校就读的男友发生口角。

痛定思痛

中国留学生肩负家庭的期望、国家的重托远渡重洋求学深造，为的是将来学有所成，一展宏图。“壮志未酬身先死”，发生在他们身上的悲剧让他们的同



●领事服务

失而复得的

护照

外交部领事司

“女士，您的护照已经被宣布作废。”边防检查人员一边扣下了李晓的护照，一边认真地告诉她：“我们需要核实您的身份信息。”

作废？不可能！李晓像被泼了一盆冷水，归国的兴奋和喜悦顿时了无踪影。她努力使自己平静下来，然后慢慢回想整个过程：护照是前两天刚找到的，签证也还在有效期内，究竟哪里出了问题？

原来，为了回国探亲，李晓早早预定好了机票，期间却因自己粗心大意把护照弄丢了，她马上去使馆申请了补办新护照。但后来在整理行李时旧护照又失而复得。这时新护照尚未制好，为了省去改签机票和更换签证的麻烦，她便拿着失而复得的旧护照坐上了归国的班机。出境和登机，一切都顺利，没想到在入境的时候被拦了下来。

想到这里，李晓马上向边检人员说明：“护照曾经丢过，但是后来又找到了。”边检人员听了又问她：“您去使馆申请过护照吧？”她点点头。边检人员向她解释：“申请补办后，护照即被宣布作废，无法再继续使用了。”一切疑问终于解开，原本抱着侥幸心理回国的李晓，此时无奈地叹了口气。没料到丢失一本护照，竟会如此一波三折。



通过以上事例可以看出，护照这个巴掌大的小册子，在境外工作、生活或访问、旅游中，起着多么举足轻重的作用。然而，随着我国出境人数的成倍增长，有关护照的各种“状况”层出不穷：有因保管不慎遗失或损毁的，也有被盗或被抢的。

根据《中华人民共和国护照法》，中华人民共和国护照是中国公民出入境和在国外证明国籍和身份的证件。护照遗失或被盗，应及时报告并申请补办。在实际操作过程中，中国驻外使领馆受理护照补办申请后，会马上通知原护照签发机关并核实相关护照身份信息，丢失的护照也立即被宣布作废。因此原护照即使找回，也无法继续使用了，如果存有侥幸心理，只会像李晓那样，给自己带来不必要的麻烦。

失而复得的护照，原来只是空欢喜一场，但若随手一扔，又不知流失何方。怎样处理重新找回的护照呢？正确的做法是，提交到驻外使领馆办理护照实体注销手续，将丢失护照引起的风险减到最小。注销后的护照可由申请人自行保留。旧护照上如果有其他有效签证，可以补发或重新申请。若因时间紧迫等原因来不及申请新签证，应先和签证颁发部门联系，确认可凭旧护照上签证和新护照共同使用后再入境。

如需了解更多内容，请登录中国领事服务网 (<http://cs.mfa.gov.cn/>) 或发送邮件至外交部领事司邮箱 lss@mfa.gov.cn。

杜老师：

我写作业时，分不清该用“自许”还是用“自诩”，请您解答一下。谢谢。

韩国留学生 徐明玉

徐明玉同学：

“自许”是“自我称赞”的意思，也就是在自我评价时称赞自己。例如：

- (1) 他常以建筑方面的专家自许。
- (2) 这位先生自许甚高。
- (3) 我只不过懂些皮毛，哪能以精通自许？

(4) 自许没人爱，残花没人戴。

“自诩”是“自我吹嘘”的意思。例如：

- (5) 他自诩为天才画家。
- (6) 暴政军事当局对他们所自诩的“五月攻势”，已承认失败。（邹韬奋《暴政最近进攻的惨败》）
- (7) 尼采就自诩过他是太阳，光热无穷，只是给与，不想取得。然而尼采究竟不是太阳，他发了疯。（鲁迅《拿来主义》）
- (8) 他自诩精通英语，却连一篇短文都翻译不好。

“自许”跟“自诩”读音相同，都是动词，都表示称赞自己，都含有一定贬义，但语意轻重有所不同。“自许”只是自己称赞自己，所含的贬义比较轻，“自诩”则是指自己吹嘘自己，贬义较重。“自许”往往显示出说话人的自信，而“自诩”则是说话人在瞎吹牛。

因此，当我们说某人在才学等方面的自我评价上自己称赞自己时，宜用“自许”；当我们说某人目空一切、狂妄自大，自以为在某方面了不起时，宜用“自诩”。

《语言文字报》原主编 杜永道



●读者来信

泰国大使帮我解“泰囧”

人民日报海外版编辑部：

我此番写信，是希望借贵报一角，表达我对泰国驻华大使伟文·丘氏君阁下的衷心谢意。

近期电影《泰囧》火爆，我也同样遇到了一桩“泰囧”。去年12月，我和家人去泰国旅游，在从曼谷去清迈之前，我们让酒店门童帮忙叫了出租车。到机场后，因为只顾拿后备箱的行李，将放在司机旁边的一件行李丢在了车上。那件行李中，有我和太太的羊绒衫、羽绒服、围巾、手套等从北京出来时穿的厚衣物，关键是还有家里的门钥匙，这要是丢了，回去连门都进不去了！

望着溜烟开跑的出租车，我忽然想起酒店门童叫车时记下了车牌号，赶紧让孩子给酒店打电话。酒店回答，他们尽快寻找那个司机。到了清迈，我们马上与曼谷那家酒店联系，回答是仍在寻找中。此后这一路，几乎隔两天就联系一次，但直到我们回到曼谷，直至返回北京，那件行李还是杳如黄鹤。由于在曼谷买不到御寒衣服，我们只好买几件单衣，冒着北京零下10℃的严寒，打着喷嚏回家，还要联系110给我们开锁，进家找出房产证证明我们的房主身份。

东西丢了，而且还是簇簇新的心爱之物，我不免心有不甘：听说旅游业是泰国的经济支柱，该

国政府非常重视旅游管理工作。那么，我们有出租车的线索，怎么就找不回失物呢？

我决定向泰国驻华大使馆求助，尽管我不认识使馆中的任何人。我想，即使找不回行李，也希望引起该国对此类事情的重视。于是，我将事情的简单经过，以及我对泰国旅游管理的期望写成一封信，信封上标注的收信人是泰国驻华大使伟文·丘氏君阁下。

信发出去之后，我心里有点打鼓，觉得这事近乎荒唐。然而，大约一个星期后，我忽然接到一个电话，自我介绍是泰国驻华大使。大使用流利的中文告诉我，他收到了我的信，对我在泰国未找回行李一事表示抱歉，并说他将想办法解决这件事。

真是出乎意料，大使本人给我打来电话。作为一国大使，有那么多工作，竟然能亲自过问一个素昧平生的中国游客丢失行李的事！

又过了两天，伟文大使的秘书打来电话。她告诉我，大使已给泰国有关方面以及曼谷那家酒店的老板写了亲笔信，要求尽快找回我的行李。秘书还告诉我，大使责成使馆派专人督办此事，一定要有一个令人满意的结果。

几天前，泰国大使馆传来喜讯，说行李找到了，让我去验收。还说伟文大使要接见我，当面听

取我对泰国旅游的感受和批评建议。

在陈设富丽的泰国驻华大使馆官邸中，伟文大使与我们亲切交谈。当我表示因为自己的一点小事给大使阁下添了麻烦时，大使爽快地说，这是他分内的工作。他接着说，旅游业对泰国经济的影响十分重要。随着泰中两国交往的不断增多，到泰国旅游的中国游客的数量快速增长，中国已成为最大的旅游客源之一。因此，泰国旅游业从管理部门到所有的从业者，都很重视来自中国的朋友。作为驻华使领馆的外交官，促进旅游业的发展，让中国游客在泰国玩儿得开心，是他们义不容辞的责任。大使表示，希望有更多的中国朋友去泰国，领略泰国的美丽风光、历史文化，感受泰国人民的热情。同时他也希望，中国游客在泰国时随时保持与旅行社、酒店等方面的联系，尽量避免不必要的麻烦发生。

临别之际，伟文大使与我们亲切合影，并赠送了一套介绍泰国的旅游手册。我在泰国大使馆的留言簿上写道：“小事见真情，大使先生对一个普通中国游客的帮助让人真心感动”。但此刻，多少话语都难以表达我的心意。我相信，泰国大使为泰中友好所付出的努力，将会成为一段佳话，在我和我的家人、朋友，以及许许多多中国人心中留下难忘的回忆。

高初建于北京